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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Dr. Frank Schmädeke (CDU) 

Umwandlung von Acker- in Grünland: Welche Hilfen bietet die Landesregierung? 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Frank Schmädeke (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
03.01.2023  

 

Grünland ist von Bedeutung für die Biodiversität in der Agrarlandschaft. Es erfüllt darüber hinaus 
aufgrund des hohen Humusanteils im Boden, seiner hohen Wasserspeicherkapazität, des hohen 
Porenanteils und der ganzjährigen Bodenbedeckung nach Einschätzung von Experten wichtige 
Funktionen für den Klimaschutz und das Wassermanagement. Grünland verhindert ferner den Ein-
trag von Nähr- und Schadstoffen in Grund- und Oberflächengewässer und trägt damit zum Trinkwas-
serschutz bei und ist in Teilen Niedersachsens prägend für das Landschaftsbild. Der Erhalt und - 
wenn möglich - die Mehrung von Dauergrünland ist daher bereits seit längerem Ziel der Agrar-, Um-
welt- und Klimaschutzpolitik. 

Mit der Agrarumwelt- und Klimaschutzmaßnahme AN 3 fördert Niedersachsen in der neuen Förder-
periode der Gemeinsamen Agrarpolitik ab 2023 die dauerhafte Umwandlung von Acker in Grünland. 
Allerdings erfolgt die Bewilligung für AN 3 nur für Flächen in der Kulisse Moorboden, obwohl die 
Umwandlung von Acker in Grünland auch für andere Flächen, etwa solche in Wasserschutz- oder 
nitratsensiblen Gebieten, aus den genannten Gründen sinnvoll sein kann. 

1. Beabsichtigt die Landesregierung, zusätzliche finanzielle Mittel für die Agrarumwelt- und Klima-
schutzmaßnahme AN 3 bereitzustellen, damit Bewilligungen für diese Maßnahmen auch für 
Flächen außerhalb der Kulisse Moorboden ausgesprochen werden können? 

2. Welche Fördermaßnahmen bietet die Landesregierung für landwirtschaftliche Betriebe an, die 
in Wasserschutzgebieten (inklusive WRRL-Zielkulisse) außerhalb der Kulisse Moorboden dau-
erhaft Acker in Grünland umwandeln wollen? 

3. Welche Fördermaßnahmen bietet die Landesregierung für landwirtschaftliche Betriebe an, die 
in nitrat- und phosphatsensiblen Gebieten im Sinne der Niedersächsischen Verordnung über 
düngerechtliche Anforderungen zum Schutz der Gewässer vor Verunreinigung durch Nitrat  
oder Phosphat (NDüngGewNPVO) außerhalb von Wasserschutzgebieten und der Kulisse 
Moorboden dauerhaft Acker in Grünland umwandeln wollen? 

4. Welche Fördermaßnahmen bietet die Landesregierung für landwirtschaftliche Betriebe an, die 
außerhalb der Kulisse Moorboden, außerhalb von Wasserschutzgebieten sowie außerhalb von 
nitrat- und phosphatsensiblen Gebieten gemäß NDüngGewNPVO dauerhaft Acker in Grünland 
umwandeln wollen? 

5. Sofern mit Ausnahme von AN 3 aktuell keine Fördermaßnahmen angeboten werden: Plant die 
Landesregierung für die Zukunft die Einführung von Maßnahmen zur Förderung der dauerhaf-
ten Umwandlung von Acker in Grünland? Wann wird dies gegebenenfalls geschehen? 

 

(Verteilt am 04.01.2023) 
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